

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 5 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 céntimos ejemplar.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Edición de esta obra, en la calle de la Bourse (Paris), y en todas las oficinas de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.  
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.692

Madrid Lunes 21 de Enero de 1901

Cinco ediciones diarias



## EL REINADO DE VICTORIA I

Los reyes de Inglaterra, generalmente, han tenido larga vida y han ocupado luengos años el trono. Enrique III, en el siglo XIII, y Jorge III, en el XVIII, han reinado sesenta años; Eduardo III, en el XIV, cerca de cuarenta. Pero la Reina Victoria ha vivido ochenta y un años y ha reinado sesenta y cuatro.

La historia del reinado de Victoria es la historia de Europa, en los últimos setenta y cinco años.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

Esta costumbre la tuvo veinticuatro años; pero el tiempo necesario para informarse de todo lo que se le presentaba, se redujo a cinco minutos.

El primer acto de la Reina fué uno de independencia: dijo a sus ministros que antes de firmar los papeles que se le presentaban para poner su sanción, los leería atentamente.

de las Indias, dos veces centenaria, y el Indostán vino a aumentar, como la piedra más preciosa, la diadema de la joven Reina.

Un golpe terrible cayó, como un velo negro, sobre todas estas felicidades reales: el príncipe Alberto, a quien la Reina veneraba como a un ídolo, murió en 1861, a la temprana edad de 42 años.

Esta muerte cierra una fase del reinado de Victoria. Hasta ahora hemos hablado más del príncipe consorte que de la Reina, porque él fué realmente, dentro de los límites de la constitución inglesa, el director del poder real. Él fué el primero que educó a la joven Reina en el arte de gobernar, y la memoria del esposo adorado no se borró nunca del corazón de la Reina, como nunca tampoco se fueron de su mente los consejos suyos.

Lo que el príncipe Alberto fué, lo que valió, lo que hizo por su patria adoptiva, lo mucho que respetó siempre la Constitución, se ha podido apreciar después de su muerte; Gladstone lo hizo, palabras altamente honorables.

La política inglesa desde 1862 tiende al dominio del mundo en oposición a Rusia, y la grandiosa idea del imperialismo es obra de Disraeli, más tarde lord Beaconsfield. Desde esta época Disraeli y Gladstone serán los jefes de los grandes partidos conservador y liberal, respectivamente, y a ellos acudirá la Reina para formar los gabinetes. Sigue el progreso de las ideas liberales, aunque en el poder estén los conservadores, porque lo que divide únicamente a los dos grandes partidos es la moderación, la oportunidad, el cuidado de mantener la unidad del reino.

Estos antagonismos de procedimiento se manifiestan en las grandes cuestiones interiores: en el derecho electoral, en las asociaciones obreras, en el problema de la iglesia, y el Estado, en las reivindicaciones de Irlanda.

Pero la Reina Victoria funciona como un freno de los dos partidos, y el progreso se realiza poco a poco, sin violentas y de acuerdo con la opinión inglesa. En una sola cuestión la Reina se inclinó hacia los conservadores, de acuerdo también en esto con la mayoría de los ingleses: en la cuestión de Irlanda, oponiéndose al famoso *home rule* de Gladstone, que produjo además la división del partido liberal, dando vida a los unionistas, uno de cuyos jefes es Chamberlain.

Mientras en el interior se discutían estas grandes cuestiones, la potencia exterior de la Gran Bretaña aumentaba y llegaba a una grandezza que ningún otro país ha alcanzado en los tiempos modernos.

El reinado de Victoria no se distinguirá, en la historia, como un reinado de paz; ni un solo año de su larga vida de Reina ha dejado de gobernar con guerras; y lo del Transvaal y el Orange ha sido como el remate sangriento de todas las luchas, de todas las guerras, de todas las conquistas, de todas las invasiones que la historia registra durante estos sesenta y cuatro años de reinado.

El hecho más memorable del reinado es, sin duda, la adopción del título de Emperatriz de la India, por obra de lord Beaconsfield, quien, seguramente, realizó con esto un deseo largamente acariciado por la Reina. Era casi una necesidad que la Reina Victoria tomase este título, porque era menester responder a las demostraciones que Rusia hacía, de aspirar a la dominación de toda Asia. Aquellas poblaciones de la India, 350 millones de almas, crean que las señoras exteriores de la potencia representan realmente un valor; y, por consiguiente, se imponía declarar a la Reina Victoria, Emperatriz de aquel inmenso dominio, para que los súbditos aumentaran su amor y devoción a la Emperatriz, a la gran soberana, contra Rusia. Este fué el primer paso del imperialismo, combatido rigurosamente por Gladstone; aquí empezó la política que caracterizó, verdaderamente, el reinado de Victoria, la política de la expansión, de la unión de todas las colonias en un inmenso imperio dirigido por la metrópoli, en una palabra, del imperialismo.

No faltarán filósofos que expliquen este sueño grandioso, no faltarán hombres de estado que lo defenderán con entusiasmo, no faltarán la Reina Victoria ha exigido de todos sus ministros de Negocios extranjeros que se le sometieran todos los documentos, toda la correspondencia diplomática, todos los telegramas, todo aquello que se refiere a la dirección de la política exterior.

El conflicto oriental provocado por Rusia al ser proclamado en Francia el segundo imperio, levantó en Inglaterra hondas cuestiones de política internacional, en las que el príncipe Alberto sufrió grandes disgustos. Se decía que el príncipe simpatizaba con Rusia, la eterna enemiga de Inglaterra. En el Parlamento, en la prensa, en los mítines, en todas partes se gritaba contra el príncipe Alberto, odiado por los que hoy llamaríamos nacionalistas y por la aristocracia, que no aprobaba su sencillez de costumbres.

Pero durante la guerra de Oriente, el príncipe, la Reina, la corte se declararon contrarios a Rusia, y poco a poco se comprendió que la intromisión e influencia del príncipe habían sido exageradas.

En este tiempo Francia aumentó sus dominios contra Niza y Saboya; pero los ministros Palmerston, Gladstone y Granville, que habían fomentado la política del conde de Cavour, las empresas de Garibaldi y la guerra contra Austria, no aprobaron el engrandecimiento de Francia, y la Reina Victoria, de acuerdo con el príncipe Alberto, tardó en reconocer los nuevos dominios del Mediodía de la república.

Por estos años cesó de existir la Compañía

al Czar Nicolás I para inclinarse a no hacer la guerra de Crimea, al Rey Federico Guillermo IV para reprocharle el apoyo que concedió a Czar, y favoreció la política inglesa que ayudó a Italia para llevar a cabo su unidad. Ni se debe olvidar el incidente, ya dicho, con lord Palmerston y el retraso del reconocimiento de la anexión de Niza y Saboya a Francia. La más grande figura de Europa durante todo el reinado de la Reina Victoria fué Bismarck. Entre la Reina de Inglaterra y el hombre de Estado prusiano existía una verdadera antipatía. Bismarck se opuso al matrimonio del príncipe Federico con la hija de la Reina Victoria, y treinta años después se opuso también a la boda de la nieta de la Reina con el príncipe de Battenberg. El matrimonio entre su hija y el príncipe heredero del trono de Alemania estrechó las relaciones existentes entre Victoria y Guillermo, desde que éste fué a buscar un asilo momentáneo a Londres, en 1848.

La Reina de Inglaterra, en el asunto de Luxemburgo, en 1867, aconsejó a Guillermo ceder ante la opinión unánime de Europa, y en 1870 hubiera querido contribuir a evitar el conflicto francoalemán si su yerno, el príncipe imperial, no hubiese sido comandante en jefe de un cuerpo de ejército alemán.

Se sabe que Victoria se opuso a la candidatura Hohenzollern, y que más tarde no dió la razón al gobierno francés por haber declarado la guerra. Sus esfuerzos para prevenir la terrible conflagración no fueron bien secundados por el gabinete Granville.

Cinco años después la Reina contribuyó inmensamente a evitar una nueva guerra que parecía proyectada por el partido militar alemán contra Francia. Victoria escribió al Emperador Guillermo avisándole de lo que ocurría, y éste partió inmediatamente de Wiesbaden, donde se hallaba, para Berlín, logrando impedir otra guerra terrible. Es sabido que Rusia cooperó con Inglaterra en aquella ocasión para mantener la paz.

Dos años más tarde la Reina no vacilaba en escribir directamente al mismo Bismarck para rogarle que infundiera sobre el Czar a fin de que no declarase la guerra a Turquía, y Bismarck escuchó más la necesidad política que la voz de la Reina.

Todavía no habían acabado las relaciones entre Victoria y el Canciller de Hierro, porque la muerte del Emperador Guillermo I debía poner sobre el trono a la hija de la Reina, poco simpática a Bismarck y a gran parte de la opinión alemana, por el hecho de ser inglesa. Temían los alemanes que iba a instaurarse el dominio de las mujeres y que la Confederación se encontraría en conflicto con Rusia, por seguir los consejos que vendrían de Londres.

Pero una enfermedad terrible arrebató la vida al nuevo Emperador Federico III, a quien visitó la misma Reina Victoria poco antes de que muriera. En aquella ocasión Bismarck conoció a la Reina, y se dice que quedó asombrado de su grande y poderoso talante.

La muerte de su yerno y la vejez prematura de su hija mayor no fueron los primeros golpes y tampoco debían ser los últimos que entristecieran la vida y el reinado de la Reina Victoria; el príncipe Alberto, su esposo; la gran duquesa Alice de Hesse, su hija preferida; el duque de Albany, su hijo más joven, y finalmente, su yerno el príncipe de Battenberg, y su nieto, muerto en el Transvaal, le fueron sucesivamente arrebatados por la muerte, ocasionando su existencia a un duelo casi continuo.

También vio desaparecer en el curso de su reinado todos los grandes ministros que han ilustrado a Inglaterra, sin ver surgir en las nuevas generaciones émulo que los hagan olvidar.

Cuatro grandes hechos ha visto la Reina Victoria antes de pasar a la historia: su nacimiento en 1819, celebrándose su cuarenta y cinco años de reinado; la guerra anglo-francesa, la guerra con China y la nueva federación australiana; el primer y último hechos de gloria y de paz, los dos otros acontecimientos lúgubres, cuya consecuencia para Inglaterra y para el mundo nadie puede prever.

El nombre de la Reina pasa a la historia como uno de los más grandes, más respetado por el mundo entero y más venerado por todos sus súbditos.

A la sombra de su figura creció poco a poco el dominio de la Gran Bretaña, renovando un poderío inmenso, como el mundo no veía desde el tiempo de Roma y desde nuestro gran Carlos V, cuya grandezza hasta hoy, aunque parezca lo contrario, no todos han podido comprender y admirar; nació, creció, se hizo gigante la industria inglesa, que fué duña y señora de todos los mercados del mundo; se extendieron por todos los continentes, por todos los mares y los océanos la civilización, el progreso, la idea de libertad.

Es bien difícil dar un concepto de lo que este larguísimo reinado ha sido, porque su grandezza y sus glorias son enormes.

Los súbditos de la Corona inglesa llegan a 400 millones. El imperio es tan vasto cual no ha existido semejante, y Londres es todavía el emporio del mundo, que alberga seis millones de almas.

El juicio, pues, que se forme sobre esta gran Reina que desaparece del mundo, es un juicio de acción que se forma en el momento por todos los medios la prosperidad, el progreso, la riqueza, el poderío de sus súbditos, la nación más rica y poderosa de todo el universo.

Sus sucesores reciben de las manos de Victoria un gran tesoro, y aunque por algunas partes del inmenso edificio se ven grietas, debidas a la competencia de otros pueblos, continuando su constante solidez para los negocios de la patria, será muy difícil que la Gran Bretaña caiga del gigantesco pedestal de granito que la Reina Victoria le ha levantado.

## PARIS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Duelo entre un periodista y un militar españoles.—Periodista herido.

Paris 20, 1847.

Esta tarde se ha verificado un duelo entre dos españoles.

Los adversarios eran el periodista español Sr. Villanueva y el comandante del ejército y agregado militar de la embajada de España en esta capital.

El motivo del duelo ha sido a consecuencia del incidente habido entre el vizconde de Irueste y el periodista Sr. Bonafoux, director del *Heraldo* de París, incidente en el cual intervinieron como padrinos ambos adversarios.

El duelo ha sido a espada francesa, siendo testigos del Sr. Villanueva los señores Valdés y Rincón, y del Sr. Echagüe el agregado a la embajada española Sr. Quiñones de León y el conde de Cartagena.

Al segundo asalto resultó herido en el cuello, aunque no de gravedad, el señor Villanueva.—R. BLASCO.

## El excursionista valenciano Segarra. Una conferencia.

Paris 20, 1928.

En el teatro de Antin y ante numerosa y distinguida concurrencia, formada en su mayoría por la colonia española, ha dado esta tarde una conferencia el excursionista valenciano Segarra, relutando en forma muy amena sus impresiones del viaje instructivo de tres años que acaba de realizar en unión de su compañero Vila, a pie y sin dinero.

El conferenciante ha sido muy aplaudido.—R. BLASCO.

## EL MARQUÉS DE VALMAR

A las ocho y media de la mañana ha fallecido en Madrid el Sr. D. Leopoldo Augusto de Cuelo, marqués de Valmar.

Era un ilustre cartagenero que frisaba en los ochenta y seis años.

Su personalidad literaria era de mucho relieve. El autor de *Doña María Coronel* era en todas partes la encarnación más genuina de la Academia Española. Para no perder tal carácter ni en la política militante, ha representado constantemente en el Senado de la Restauración a aquella docta entidad.

Era un conservador que jamás sintió el encono de la pasión; era un dinástico ferviente; era en Palacio el decano de los mayordomos de semana, y en la Alta Cámara era, por edad, el lugarteniente de D. Genaro Echevarría, que ha poco dejó también de existir.

Su familia era oriunda de Granada. Su verdadera carrera fué la diplomática, demostrando en ella habilidad y talento.

Desempeñó interinamente la cartera de Estado en 1857, cuando salió del ministerio el marqués de Pidal.

La revolución de 1868 le sorprendió siendo consejero de Estado.

Hasta la Restauración estuvo en absoluto apartado de la vida pública y administrativa. En todas estas cosas habló en el Parlamento, y cuando lo hizo, lo hizo bien, con dialéctica de vigor y frase muy correcta.

Estaba en posesión de ocho grandes cruces nacionales y extranjeras.

Alfonso XII le concedió el título de marqués de Valmar, que ya en su reinado quiso otorgarle su augusta madre D. Isabel II.

Dirigió su educación literaria D. Juan Nicasio Gallego.

Redactó en *El Orbe Literario* y colaboró en *El Botón* con Alea Galiano y Donoso Cortés. Escribió inscripciones y publicó *Las cantigas* de Alfonso el Sabio con observaciones críticas y literarias.

## BAILE EN PALACIO

A las diez de la noche estaban poblados los salones de la infanta D.ª Isabel, donde se celebraba la fiesta. Eran la saleta, la antecámara y la cámara, esta última habilitada para bailar.

El marco resultaba estrecho.

Los invitados se apiñaban desde el primer momento para ver a la familia real y a los aristócratas, que hicieron su presentación sin haberse esperado. La temperatura era cada vez más alta.

En seguida comenzó el vals, siendo la primera pareja que lo bailó S. A. la princesa de Asturias y el príncipe D. Carlos de Borbón, su prometido.

Seguían S. A. la Infanta D.ª Isabel, que bailó con el duque de Calabria, y a los pocos instantes apenas podían moverse con alguna holgura las parejas.

Al vals siguieron lancersos y mazurkas, puestos en moda desde el último año del siglo XIX.

El cotillón comenzó después de media noche y duró hasta las tres de la madrugada, hora en que al volar de la pluma trazamos estas líneas.

Lo bailaron unas 60 parejas.

S. M. la Reina y la archiduquesa Isabel, que no bailaron, estaban sentadas cerca de la sala donde la infanta doña Isabel recibe en audiencia.

Las augustas damas no ocultaban su complacencia al ver cómo se celebraba la fiesta de la infanta doña María Teresa y las archiduquesas doña Cristina y doña María Ana.

marqués de Bárboles con su hija, condes de Mayorga con sus hijos, marqués de Bayamo, condesa de San Román, marqués de Aranda con su hija María de Ozores, conde de Pío de Concha con sus hijas, duquesa de Fernán Núñez, marqués de Peñaflores, marqués de la Romana, condes de Aguilar de Instrillas con sus hijas, general Lachambre y señora, vizconde de Bellver con sus hijos Nicolás y Diego, coronel Sanerilobal y señora, condes de San Bernardo 6.ª hija, marqués de Perijá y sus hijos, y muchos más.

Para citarlos a todos no tendríamos hueco en esta edición.

El cotillón de S. A. dejó muy complacidos a cuantos fueron honrados con la invitación.

## RECUERDOS DE PEKIN

### LA LEGACIÓN DE AUSTRIA

El edificio de la Legación austro-húngara en Pekin, ha demostrado una vez más que los palacios que levanta el hombre son tan sólo castillos en el aire, polvo de polvo, vanidad de vanidades.

Levantada de plano hacía muy pocos meses, alzábese orgullosa en el anecharo parque, con sus soberbios edificios nuevos, la Legación de Austria construida en los terrenos que un día fueron palacio del príncipe imperial. Todo ora allí resplandeciente y fresco, todo ostentaba el sello de la pujante lozanía. Aún la piedra de los muros era blanca; aún los hierros de las rejas no habían sido enmohecidos por el tiempo. La luz eléctrica brillaba, deslumbrando reflejada en los espejos recién dorados, que acababan de llegar de Viena, y brillaban también radiantes de novedad los muebles, todos construidos expresos en el corte aristocrático para adornar los salones de la lujosa legación imperial.

Hasta los árboles del espacioso parque eran nuevos, habían sido trasplantados para dar sombra y embellecer la legación. Toda ella parecía sonreír con la sonrisa del orgullo triunfante, todo era novedad, frescura, savia nueva que corría por los troncos de los árboles y parecía transmitir su jugo aún a las viejas maderas, caprichosamente talladas de los muchos vicisitudes.

Y todo parecía rebosar un sentimiento de desdén por aquel solar de entretanto, unas ruinas sucias y abandonadas, de un chino palacio secular, que tristemente parecía desmoronarse bajo el arco de triunfo de madera apollada, levantado no sé cuándo, por no sé cuál emperador.

¡Ah! ¿Qué alegría la del ministro de Austria, cuando él, después de haber estado en Pekin, hubiese podido ver, durante muchos meses una de ellas, de la legación de España, cuando al fin pudo estrenar su legación, verse instalado en aquel que él llamaba «su palacio».

Y pocos meses después, cuando el palacio conservaba todavía el aspecto de virginidad pujante, se venía a tierra, desmoronándose en polvo, crugiendo, cuarteándose, deshecho, convertido en pocos días en un montón informe de ruinas, mientras enfrente, allí, de pie, el chino palacio secular sonreía sin niestramente, cual si el Destino implacable diese a las cosas una mueca misteriosa de sarcasmo.

La legación de Austria fué la última en nacer y la primera en morir.

Mientras la nuestra tan sencilla ha resistido incólume, la austriaca tan soberbia fué en los comienzos de la lucha destruida.

Destrozados los muebles suntuosos, con tanto empeño por el arte escultórico; destruidos los espléndidos espejos que aun conservaban reflejadas en sus luces las miradas brillantes de las mujeres hermosas; destruidos los objetos de arte, mimosamente contruidos y caprichosamente colocados; todo, en fin, destruido en un instante, olegar, belleza, lozanía, todo herido, lanzando un grito de dolor, sordo, ronco, de impotencia, agudándose a la vida inútilmente, pereciendo, agonizando, muerto bajo el peso implacable de la fatalidad irresistible.

Y porque los contrastes de las cosas humanas llevan siempre como un siniestro sello de sarcasmo, el encargado de Negocios de Austria, que resistiera fuerte todo el sitio de Pekin, al poco tiempo de llegar a Europa, lleno aún de la alegría inesperada de haber librado de la catástrofe sangrienta, resbalaba en un salón y se partía allí un brazo, levantándose del suelo tapizado entre dolores y sangre; extrañas burlas de la suerte, trágicamente caprichosa como mujer coqueta.

Fernando de Antón del Olmet.

## LA COMISIÓN BONAERENSE

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Cambio de saludos.—Afectuosa acogida.

Barcelona 21, 1921.

Ha llegado a este puerto el vapor *León XIII* que conduce al intendente de la República Argentina D. Adolfo Bullrich y demás personas que componen la comisión.

El intendente Bullrich se ha manifestado satisfechísimo de la cordial acogida que ha merecido de Barcelona.

Un grupo numeroso de curiosos está estacionado frente a la fonda.—FIGUEROA.

## La colonia argentina.—Atenciones del municipio barcelonés.—Hasta que Benlliure no termine su obra.

Barcelona 21, 1920.

La colonia argentina acaba de visitar al intendente Bullrich en el hotel donde se halla alojado. Este señor devolvió su visita a las autoridades a las tres de la tarde de hoy.

El alcalde de la ciudad condal ha puesto a disposición del ilustre viajero y personas que le acompañan carruajes del municipio y guardias municipales de caballería.

No se ha fijado todavía la fecha para la entrega del recuento que la ciudad de Buenos Aires envía al Ayuntamiento de Barcelona.

Se cree que el intendente Bullrich se dirigirá directamente a Italia, sin entregar a S. A. el Rey la plancha conmemorativa que le dedica la nación argentina, esperando que Benlliure termine el jarrón destinado a la Reina regente, que no se hallará ultimado en plazo menor de unos veinte días.—FIGUEROA.

## PLAGAS SOCIALES

LOS FALSOS MENDIGOS

Ya que por un defecto de organización de las sociedades, incorregible acaso, pero no por eso menos injusto, existan la desigualdad y la miseria, debe ser considerada como una obligación ineludible que dicta el sentimiento de humanidad, el socorro a los necesitados.

Indigno es que en naciones civilizadas que han realizado tantos y tan grandes progresos, haya gentes que se mueran de hambre.

Confiar a los sentimientos caritativos de los particulares la solución de este problema, es impropio de naciones regidas por grandes hombres de gobierno, probados en el saber y en la bondad, y temerario al propio tiempo, porque la infame explotación de que las gentes compasivas son objeto por parte de los falsos pobres, destruye el noble afán de hacer bien y determina el hecho irritante de que los verdaderos necesitados queden en completo abandono.

Cositas respetables como el sufrimiento y la necesidad, cosas tan dignas del interés de todos, han venido a ser consideradas como un azote insuperable, como un vicio punible, al verse profanados por la pereza y la holgazanería, que hace de la desgracia una industria y explota vilmente los sentimientos caritativos que inspira el infortunio.

Los falsos mendigos, los profesionales de la miseria que son los que en las calles, en los paseos, en nuestras propias casas encontramos a todas horas, como ejército de invasión que invade todos los puntos estratégicos, entregados al botín, son los verdaderos enemigos de la necesidad, los que estafan al público y roban a los pobres.

¿Quién no conoce al cojo de la pierna doblada, aliego de goza serena o víctima de una explosión, al tullido cuyo cuerpo enroscado horripila, al canceroso que muestra su llaga asquerosa?

¿Y quién, compadecido de tales infortunios, no ha dejado caer en el platillo una moneda que contra viento y marea se considera como un azote insuperable, como un vicio punible, al verse profanados por la pereza y la holgazanería, que hace de la desgracia una industria y explota vilmente los sentimientos caritativos que inspira el infortunio.

En Francia, donde el progreso ha realizado mayor avance, existe una verdadera organización de esta industria, y hasta la mecánica presta su ayuda en forma de aparatos ingeniosos, mediante los cuales se facilita el fangamiento de la cojera y otras desdichas, con caracteres de verdad que convence al espíritu más avisado. Un comercio especial dedica-se a la venta y alquiler de estos aparatos, cuyo precio varía según su importancia y la cantidad que pueda producir el efecto que se busca, de uno a 30 francos. Estos mismos aparatos, que mejor pueden llamarse *agencias*, facilitan también certificados de egeura, mudes y otros dolores, que los *infelices* exhiben a la pública compasión, en un cuadro que cuelgan del pescuezo, y pinturas alusivas, como, por ejemplo, el interesado cayendo de un andamio, accidente que le causó la pérdida del brazo que parece faltarle, la explosión de *grisa* en la mina que le dejó inutil, etcétera, etcétera.

Estos infelices son los que ganan su vida de un modo más tranquilo. Hay otros que trabajan más, como los paralíticos y epilépticos, que para excitar la compasión han de entregarse a un ejercicio verdaderamente desentrenado.

Pero los más infelices de todos cuantos flingen desdichas y miserias, son los que para excitar la compasión se valen de los niños, haciéndoles cómplices inocentes de su infamia, destruyéndolos en ellos el sentimiento de la dignidad, trocando en miserables a los que podrían ser hombres honrados y útiles, exponiéndoles a la enfermedad y a la muerte.

Sabido es que entre nosotros existen padres tan desnaturalizados que alquilan sus hijos a los pobres de profesión, para que ejerzan con ellos su infame oficio, si es que ellos mismos no lo explotan directamente.

No hablemos de los malos tratos de que las pobres criaturas son objeto, cuando no consiguen mover a compasión a los transeúntes, ni la medida que exige la codicia de sus explotadores.

Baste saber, que, según datos que tenemos por exactísimos, el 90 por 100 de esas pobres criaturas que sirven a la mendicidad para sus inicuos propósitos, mueren de bronquitis, enterocolitis y neumonía.

Entre los mendigos que ponen a contribución su propio ingenio para explotar a las gentes crédulas, hay casos verdaderamente curiosos. El *Ho de la vela*, que os sigue en la calle, siempre al anochecer, y con la voz entredada por una amocia, no mal finida, os cuenta horrores que os conmueven. «Los hijos sin pan, la guardilla sin lumbre y sin luz, la mujer enferma y el desesperado, pidiendo por la primera vez en su vida, no una limosna de dinero, que le quemaría las manos, no; un panceillo que vosotros mismos podéis comprar para que sus hijitos coman, una vela para que se alumbrén.» Ya es raro esto de pensar en la luz y contentarse con un panceillo, pero el asaltado no está para profundas reflexiones, ni emoción le embarga y se apresura a soltar los cuartos, temiendo que el socorro no llegue a tiempo, que es lo que trataba de demostrar.

Otro mendigo que no deja de demostrar inteligencia es el que llama a las puertas de vuestro propio domicilio y solicita hablaros con urgencia. Acudís a la sala, donde la sirvienta le hizo pasar, y os encontráis con un sujeto que os saludó con desdén. «Su señor padre, que en gloria está, fué un amigo del nuestro; como conoces vuestro nombre y condición, conoce también vuestras ideas y las del autor de vuestros días, y las invoca para solicitar el favor que viene a pediros. Está en un trance muy apurado, tiene a la familia en Toledo o Guadalajara y ha recibido noticia de encontrarse enferma su mujer 6.º de sus hijos; pero la ege en sin dinero para el billete del ferrocarril; cuatro o cinco pesetas le sacarán del apuro. Otras veces la mujer o el hijo han muerto, y no tiene para enterrarlos.

El libro de las *cientas mil señas* le proporciona abundantes víctimas, ya que en este país no exista, como en Francia, un Anuario para uso de la mendicidad, que, con el nombre de las personas asequibles, indica sus ideas políticas y religiosas, costumbres, aficiones, hora a que se le encuentra en su domicilio y otros pormenores curiosos que facilitan la gestión.

Pero como ejemplo de inventiva y de audacia, este que cuenta las *Lectures pour tous*, de París,



Ligera mejoría.—Otra recaída.—El tren real.—En Wortsmonth.—Ansiedad febril.

Londres 21, 8.24. El Morning Post, en su segunda edición, publica un despacho de Cowes, anunciando que la Reina Victoria había experimentado un ligero alivio por la mañana.

Dadase, sin embargo, de que el príncipe de Gales y el emperador de Alemania puedan llegar a Osborne antes de que ocurra el temido y funesto desenlace.

Otro despacho de Cowes anuncia que el fin de la vida de la augusta enferma se aproxima con gran rapidez.

Hasta una de la madrugada las autoridades no recibieron de los ferrocarriles aviso de que se había modificado el itinerario del tren real.

El tren que estaba anunciado para las diez, partió a las ocho.

El tren especial que conduce a las personas reales, debe llegar a Wortsmonth a las diez de la mañana.

En razón de la hora de salida, fueron pocas las personas que acudieron a la partida del tren.

Este lleva una velocidad de marcha muy rápida.

La enfermedad de la Reina produce aquí la capital emoción que es fácil de comprender.

No hay persona alguna que se atreva a hacerse ilusiones respecto al resultado.

El próximo boletín oficial es esperado en todas partes con febril impaciencia.—HARRY.

En las colonias inglesas. Londres 21, 8.5. Los telegramas del Cabo, de Australia y de la India inglesa, se hacen eco de la gran ansiedad que reina en aquellos países.

Dicen que la muchedumbre espera cada vez con mayor avidez las noticias de la enfermedad.—HARRY.

En Portugal. Lisboa 21, 8.5. En la prensa, en los círculos políticos, en todas partes, absorben por completo la atención pública las noticias de la enfermedad de la Reina Victoria.

La emoción que produce la casi seguridad del cambio de reinado y de la muerte de la Reina, es indescribible.—PEREIRA.

En Italia. Roma 21, 8.32. L'Observatore Romano, órgano del Vaticano, hace fervientes votos por el restablecimiento de la Reina Victoria.

La prensa en general se expresa en tonos de simpatía hacia la augusta enferma y hacia el pueblo inglés.

En la corte, la impresión es profunda.—MARIO.

En Alemania. Berlín 21, 8.47. La prensa expresa sus sentimientos de profunda simpatía a la Reina Victoria y a su hija la Emperatriz Federica, que también se halla enferma de cuidado.

A causa de la estrecha unión que por vínculos de parentesco y afinidad de intereses existe entre la dinastía reinante de la Gran Bretaña y la de Alemania, el pueblo alemán participa en general de los mismos sentimientos del pueblo británico.

La National Zeitung dice que la Reina Victoria ha ejercido durante los sesenta y cuatro años de su reinado la mayor influencia, sobre todo en los asuntos de política internacional, y que el anuncio de su agonia es un importante acontecimiento político.—HOLZMAN.

En los Estados Unidos. Nueva York 21, 7.10. La prensa se hace eco con gran unanimidad de las profundas simpatías de todos los norteamericanos por la reina Victoria y por el pueblo inglés.—AZOR.

En Grecia. París 21, 10.10. Telegrafían de Atenas que han sido suspendidos los grandes festejos que se preparaban a bordo de los buques rusos y alemanes surtos en aquel puerto.

El príncipe Constantino, duque de Esparta, heredero del trono, y su esposa la princesa Sofía de Prusia se preparan ya para su viaje a Inglaterra en previsión de tener que asistir a los funerales por el alma de la Reina Victoria.—R. BLASCO.

En Bélgica. Bruselas 21, 10.12. El Rey Leopoldo marchará a Osborne enseguida que reciba la noticia del fallecimiento de la Reina de la Gran Bretaña.—PICARD.

En Suiza. París 21, 10.42. La Gaceta de Lausanne dedica un importante artículo a la enfermedad de la soberana de la Gran Bretaña.

Dice que la muerte de la Reina Victoria no será una gran desgracia sólo para Inglaterra, sino también para toda Europa.—R. BLASCO.

Lenta agonía. Londres 21, 11.30. La vida de la Reina Victoria se extingue lentamente.—HARRY.

¿Ha muerto? París 21, 12. En la Bolsa de París se asegura que existen noticias reservadas que permiten afirmar que la Reina Victoria ha fallecido a las diez.—R. BLASCO.

Un despacho de la princesa Beatriz. Londres 21, 12. Un despacho de la princesa Beatriz, puesto en Osborne a las veintuna, dice que a esa hora el estado de la Reina no había cambiado.—FABRA.

garon a Osborne a las diez y cuarenta minutos de esta mañana. Asegúrase que la parálisis ha determinado la rapidez del funesto desenlace, que ya muchos dan como ocurrido a estas horas.

A consecuencia del ataque de parálisis, la Reina quedó con todo un lado de la cara sin movimiento y hablando con gran dificultad.

Antes de perder el conocimiento, la Reina Victoria no vio a nadie más que a su hijo el príncipe de Gales.—HARRY.

Aumenta la ansiedad.—Preparativos en Windsor y en Saint James.—El primer ministro. Londres 21, 14.20.

No se ha recibido ninguna nueva noticia oficial después del anuncio de que la agonía avanza rápidamente.

Nadie se hace ilusiones respecto al desenlace. Se espera con mayor impaciencia cada vez el próximo boletín.

Las autoridades de Windsor preparan las habitaciones en previsión del rápido regreso de la corte.

El propio se ha hecho en el palacio de Saint James. Lord Salisbury sigue en Londres.—HARRY.

En la embajada de Alemania.—Se insiste en que ha muerto la Reina. París 21, 15.25.

Los últimos rumores se refieren a un despacho recibido en la embajada de Alemania, del cual se asegura que da la noticia de haber fallecido la Reina Victoria a las siete y media de la mañana, sin recobrar el conocimiento y después de dársele inhalaciones de oxígeno para despertar el funcionamiento de la región del corazón.—R. BLASCO.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. El miércoles 23 son los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, de uno de los hijos de su alteza real la infanta doña Enlutia y de otro de S. A. la infanta doña Cristina.

El presidente del Congreso, Sr. E. Villaverde. Los duques de Aliaga, Híjar, Oporto y Terranova.

Los marqueses de Alguibia, Corvera, Casa Saltillo, Caicedo, Puebla de Rocamora, Rafal y Villanueva de Yátzea.

Los condes de Heredia, Spinola y Torre Arias. Barón de Petras.

Señores López de Aranda, Jimeno de Lerma, Rotollí, Queipo de Llano, Laserna, Coello, Valderrábano, Nájera, Bilbao, Merry del Val, Clonard, Jara, Danvila, etc.

La marquesa de Linares recibe a sus relaciones los jueves por la tarde.

Los marqueses de Salas no se quedaron en casa el 17 del actual, como solían hacerlo años anteriores, a causa de la muerte de su amigo el marqués de Villaverde.

La señora de D. Mauricio López Roberts, hija mayor de la condesa viuda de Muguiro, se encuentra restablecida de la indisposición que ha sufrido.

A los condes de Torres-Cabrera enviamos nuestro sentido pésame por el fallecimiento de su hijo político D. Joaquín Fernández de Córdoba.

Mañana a las diez tendrá lugar el entierro del marqués de Valmar.

Ha sido su última voluntad que se le amortaje con el hábito franciscano.

Su muerte hará vestir luto a las familias de los duques de Rivas, marqueses de Villamagna, Heredia, Aranda, Villalobar, Viana, Vincent, viuda de Bogaraya, Valbuena del Duero, Villalinda y condes de Amarante, San Román y Dona Marina.

Ha dado a luz un niño la señora de Ortueta, hija de la marquesa viuda de Torrelaguna.

En Cáceres ha fallecido el marqués de Castrotrofe.

D. Miguel Jalón y Larragoiti era senador vitalicio, gran cruz de Carlos III e Isabel la Católica y correspondiente de la Academia de la Historia.

Fuó jefe superior del Palacio en tiempos de D. Amadeo de Saboya, y representante de España en Suecia y Noruega.

Anoche, con motivo de ser el santo de la señora de Adelantado, se bailó en sus salones de la calle de Serrano un precioso cotillón.

La fiesta, que se prolongó hasta avanzada hora de la madrugada, resultó tan agradable y animada como todas las que se organizan con la esplendidez y buen gusto que despliegan dichos señores de Adelantado para con sus numerosas y distinguidas relaciones.

Citar los nombres de cuantas personas asistieron a la reunión sería poco menos que imponerse.

Hubo un espléndido buffet, saliendo todos agradabilmente reconocidos por la bondad de los dueños de la casa.

Nuestro querido amigo el cónsul del Uruguay D. Francisco Delgado y Martínez ha experimentado un retroceso en el mal crónico que padece.

Por este motivo, deja por ahora de recibir los miércoles a sus numerosas relaciones. Mucho celebraremos que tenga un rápido y completo restablecimiento el ilustre enfermo.—El Abate Faria.

lladolid a Pedro Espinosa y Pérez por los delitos de disparo de arma de fuego y lesiones graves.

Indultando a Francisco Gutiérrez y sus cinco hermanos de la pena de suspensión en el cargo de alcalde y comajales que los impuso la Audiencia de Santander.

Comutando por la de destierro la pena que la Audiencia de Toledo impuso a Manuel Rodríguez Martín por disparo y lesiones.

Indultando del resto de la pena de tres años de presidio correccional que la Audiencia de Sevilla impuso a Joaquín Portillo Gómez en causa sobre contrabando.

SUCESOS. Al principio de la acera de la derecha del paseo de Recoletos, se han dado ayer de cachetes durante un buen rato dos individuos, a las cinco de la tarde.

El público fué quien los separó, pues los del orden brillaron por su ausencia.

Una puñalada. A un sirviente de malas costumbres de una casa mal afamada de la calle de la Aduana le inflirieron anoche una puñalada en la región glútea izquierda.

El agresor fué detenido. Lecho aduterada. Una señora, D.ª Carmen Hernández y Gómez, sintió esta mañana síntomas de intoxicación después de haber tomado el chocolate.

Fuó auxiliada por los médicos de la casa de socorro de Palacio, quedando en grave estado en su domicilio, calle de Quintana, 25.

Se dió parte al juzgado para depurar el tanto de culpa que correspondía al poeta censurado lechero, al que se busca por la policía.

Bronca en un baile. En un baile de candelil de la calle de Esquilache hubo anoche un escándalo maytisculo.

Uno de los concurrentes, por faltar a la reunión, fué amonestado por el presidente de la sociedad, José Yáñez Buidó.

Hubo gruesos insultos por ambas partes, saliendo a relucir las «carriosas madres» de ambos contrincantes y después las consabidas facas, resultando con una oreja de menos el fallón Alfredo Vilata.

El presidente fué puesto a disposición del juzgado. TRIBUNALES. 21 de enero.

En la sección cuarta ha comparecido Gabriel Cristóbal Serrano, acusado del delito de incendio.

Según resulta de los autos, Gabriel Cristóbal se presentó en casa de los hermanos don José y D. Jerónimo Benito, vecinos del Escorial, dándoles un papel en blanco, con la pretensión de que le pasasen una cantidad que debía aparecer en el escrito.

Como se negaron los referidos señores a satisfacer las pretensiones del procesado, éste abofeteó a D. Jerónimo, dándose a la fuga.

Detenido poco después por los agentes de la autoridad, fué conducido a la cárcel municipal, y al verse encerrado, Gabriel amontonó unas esteras a la puerta del calabozo, prendiéndolas fuego, y arrojando un tabión con el cual rompió los cristales de una ventana, causando destrozos por valor de 23 pesetas.

Por estos hechos ha comparecido ante el jurado en la sección cuarta.

En el acto de la prueba, el juez municipal de El Escorial manifestó que al pretender penetrar en el calabozo donde se hallaba Gabriel, recibió de éste un palo en la cabeza, por lo cual renunció a entrar allí por entonces, pero supone el testigo que el procesado no le conoció en el momento de agredirle.

El resto de la prueba ha carecido de interés.

Después de terminada la prueba, el fiscal acusó a Gabriel Cristóbal como autor del delito de incendio, y el letrado defensor Sr. Betegón, sostuvo que se trataba de un delito frustrado.

El jurado emitió veredicto de culpabilidad, apreciando la atenuante de embriaguez.

Solicitó el fiscal se impusiera al procesado la pena de seis años y un día de presidio mayor, y la defensa seis meses y un día de prisión correccional.

Como responsables del delito de robo han comparecido hoy ante el jurado en la sección primera, Ignacio Rocio y Lucio Martín.

Estos hechos se enlazan en un cuartillo condona en el presidio de Ocaña, por otro robo, y con anterioridad sufrió otra condena por el delito de hurto.

Ocurrieron los hechos, porque Ignacio y Lucio aparecieron procesados, en una portarella situada en la carretera de San Martín de Valdeiglesias, en la cual penetraron los procesados desmenuzando la puerta, apoderándose de varios aperos de labranza que allí se depositaban.

Estos hechos ocurrieron el día 26 de diciembre de 1898, y con bastante posterioridad, el robo al procesado Ignacio vendió en los pueblos de Cadalso y Cenicientos las herramientas robadas.

Niegan los procesados que cometieran el delito de que se les acusa, atribuyéndose el uno al otro el dolo de acusarse respectivamente.

Lucio Martín sostenía relaciones amorosas con una hermana de Ignacio, relaciones que eran vistas por toda la familia con mucho disgusto, y en estas relaciones se fundan los procesados para decir que trataba el otro de abusarle.

Para esclarecer este punto preguntaba el fiscal a Ignacio: —Su hermana de usted, ¿era novia del procesado Lucio? —Yo no sé.

—Pero no pasaban por novios en el pueblo? —Vivían como juntos. (Grandes risas.) El fiscal y la defensa mantuvieron sus respectivas conclusiones provisionales, y el jurado emitió veredicto de culpabilidad, condenando a los procesados a las penas respectivas de seis meses de arresto mayor y tres meses y once días de la misma pena.

últimas palabras del poeta han sido para despedirse de su amigo.

Descanse en paz el popular poeta y reciba su familia la expresión más sincera de nuestro profundo sentimiento.

APUNTES ECONÓMICOS. Se dice, y se dice mal, que nuestro crédito está menoscabado en la Bolsa de París.

Esta afirmación errónea se propaga por aquellos que olvidan que en ese mercado bursátil se cotizan otros signos diferentes al 4 por 100 exterior.

El día 17 de enero nuestras Cubas del 86 se cotizaban a 310 francos, que traducidos a pesetas, pues en pesetas se paga el interés, y al cambio reinante a la sazón del 35 por 100, valen 418-50 pesetas.

Ahora bien; como cada una de estas obligaciones representa 500 pesetas nominales, el 100 se cotizó a 83-70. En Madrid y Barcelona se cotizaban en el mismo día a 83-75 por 100; no vamos, por tanto, el menoscabo.

Reconozcamos, pues, que en Francia como en España, el dinero colocado en ese signo de nuestro crédito demanda el 4-59 por 100 de interés real.

Las Cubas del 90, sobre que también se trata en el mercado de la veena república, con el 4-253 francos, que son 348-30 pesetas, y como también representan 500 pesetas nominales, el 100 se valoró en 83-65. En Madrid y Barcelona se vendieron en 83-75.

En este signo el dinero exige un interés real del 4-59 por 100, es decir, igual.

Nuestro 4 por 100 exterior se cotizó en París a 71-32 por 100, reclamando el dinero un interés real del 5-57 por 100.

Como, pues, en unos signos se nos demandan 5-59 por 100 y en otros el 5-57 por 100? Es por la sencilla razón, que allí nadie se explica, que un 20 por 100 de tributación sobre la renta se pueda considerar como impuesto, sino que es una reducción del interés, que reviste esa forma para dejar perpetua huella del sacrificio y que no se repita.

Además entienden que todos los signos han sufrido esa reducción, y que sería inexplicable y hasta injusto que no lo sufriera el 4 por 100 exterior.

La cotización de estos títulos es violenta, obedece al prudente temor y al angustioso temor de que se haga de una ó otra manera un quebranto en su rédito.

Con igual lucro por el dinero, pérdida total incertidumbre, nuestro 4 por 100 exterior se cotizaría al 87-14 por 100, y aún aprobado el concierto, al 76-25.

Lo que no debe seguir es el actual estado del asunto. Opinando unos que se debe someter el 4 por 100 exterior al impuesto del 20 por 100, estimando otros que conviene que se proceda al contrario, no se explica, que otra cosa que condenar a lo incierto la cotización de ese signo, y esto evita que el gran mercado de París evidencie al mundo nuestro progreso económico.

EXTRANJERO. POR TELEGRAMA. Vapor correo. Habana 21. Ha zarpeado con rumbo a la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII.—FABRA.

Huelga importante. París 21. Se atribuye gran importancia a la huelga general que ha estallado en la cuenca de Montceau les Mines, donde los socialistas cuentan con grandes elementos.

Se ha dispuesto el envío de fuerzas para mantener el orden, que se teme se turbe como ha ocurrido en otras ocasiones en aquel punto.—FABRA.

NOTICIAS DE PALACIO. Podemos asegurar que hasta ahora no hay designada dama particular para S. A. R. la princesa de Asturias.

S. A. la duquesa de Aosta ha regalado a la princesa de Asturias, con motivo de su próximo enlace, un precioso reloj de esmalte con cadena de gruesas turquesas y perlas.

Días antes de la boda se firmarán los oportunos decretos concediendo al príncipe don Carlos de Borbón el título de infante de España, el Toisón y el collar de Carlos III.

Después del fallecimiento de D.ª Isabel Fernandina, sólo cobraban las respectivas consignaciones de 80,000 pesetas las hijas del infante D. Francisco de Paula, D.ª Luisa Teresa, muerta recientemente, D.ª María Cristina y D.ª Amalia.

Por la primera de dichas infantas cobraba como apoderado el señor conde de Cabra; por la segunda D. Eugenio Pulido y por la tercera el Sr. Bauer.

Está indispuesto el general Sanchiz, preceptor de S. M. el Rey.

Háblase de la jubilación de un alto funcionario del Palacio, que pertenece al orden civil.

Mañana se agregará al tren mixto del Norte, de las nueve y quince de la mañana, un salón regio, para que en él vayan al Escorial SS. AA. la infanta D.ª Isabel y los archiduques Federico, Cristina y María Ana, con su alta servidumbre.

Verán el monasterio, el palacio, los panteones y la capilla del príncipe. Almorzarán en Palacio, y regresarán a Madrid a las seis de la tarde.

Esta noche ha ido a Palacio el director de la Sociedad de Conciertos de Madrid, Miss Erdmannsdorfer, y ha tocado al piano algunos números musicales ante S. M. la Reina y sus altezas reales é imperiales.

A las siete de esta noche ha sido recibido por S. M., en audiencia particular, el embajador de Rusia, portador de una carta de su Soberano para la augusta dama.

EL PROBLEMA DE LA ENSEÑANZA. Anoche dió una conferencia en el Centro Unión Escolar, ex director de Instrucción pública Sr. Vicoentini, versando acerca del carácter del siglo XIX en sus relaciones con el problema de la cultura nacional, haciendo con este motivo un estudio respecto al progreso de la filosofía, de la historia, de las ciencias, de la industria y de toda la actividad humana en aquella centuria.

Analizó las reformas de instrucción pública, considerándolas más formalistas que esenciales.

Expuso que la enseñanza debe girar sobre las bases de la libertad y de la igualdad, combatiendo que el hábito monacal autorice para educar sin título académico y para fabricar un pago contribución.

ni nadie ve a través de los andrajos que cubren al maestro el porvenir de una nación.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 21 en Madrid ha sido casi despejado y de agradable temperatura.

El termómetro del óptico D. José Oliva (D. Príncipe, 21) estaba a las siete 36 grados a las diez 19,6 y a las diez y seis 9.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 12,8 grados; la mínima de 1,9.

El barómetro marca hoy 718. Buen tiempo. —Ayer llovió en San Sebastián; Oviedo, Pontevedra, Tarifa y Santiago.

La temperatura máxima, a las nueve de la mañana, fué de 15 grados en Alicante; la mínima de 1 en Zaragoza.

Con inusitada solemnidad se ha celebrado en la Catedral de Valencia el bautismo del niño que prohija el Ayuntamiento de dicha capital, por haber nacido de padres pobres el día 1.º del presente siglo.

Toda la carrera que había de seguir la comitiva se encontraba repleta de inmenso gentío.

Cubrían aquella los guardias municipales, los jardineros y vigilantes nocturnos, en traje de gala.

El patio y escaleras del Ayuntamiento estaban adornados artísticamente.

El alcalde recibió en su magnífica morada a la madrina del niño, señora marquesa de Cáceres y al recién nacido, que envuelto en riquísimas pañales, era llevado por una preciosa labradora vestida a la usanza del país.

Compañían la comitiva una sección de guardias municipales de a caballo, los timbaleros de la ciudad, cinco landós ocupados por concejales, la carroza de los señores marqueses de Dos-Aguas, tirada por cuatro caballos lujosamente empenachados, servida por seis criados vestidos de gran librea y en la que iban los padrinos, el niño y la labradora que hacía de madrina.

Corrala la marcha un landó de respeto, tirado por cuatro caballos, y una sección montada de la guardia municipal.

El señor Arzobispo de Valencia, precedido del clero catedral, con cruz azada, recibió en la puerta de la basílica al recién nacido, al que bautizó y confirmó solemnemente.

Se le han impuesto los nombres de Manuel, Vicente, Sebastián, José y Anacloto.

En San Fernando se ha intentado cometer un asesinato. Promovida una cuestión entre Eduardo Gálvez, de oficio panadero, y el dueño de una tienda de vinos, por negarse aquél a pagar la cuenta de lo que había consumido, porque a su juicio existía una pequeña diferencia, para calmar los ánimos intervino el guardia municipal Melchor López, consiguiendo que el panadero abandonase el establecimiento.

Al poco rato se presentó nuevamente el Gálvez, empujando un cuchillo de rayar masa, con el cual infirió al guardia una herida en el cuello, que no profundizó por tropezar con una de las letras de metal del sobrecuello de la guerrera, inutilizándose el arma.

El mismo guardia pudo reducir a su agresor, tras breve lucha.

Se halla gravemente enfermo el hijo de los señores marqueses de Sotelo, nieto del diputado a Cortes Sr. López Chicheri.

Desearnos su mejoría. Para los diferentes asilos de la benéfica institución La Cuna de Jesús han regalado efectos y hecho limosnas el Sr. Morales, señores de Alvarez Capra y de Salvany, y las señoras de López Heródes y de Candela.

Ha fallecido en Segovia la señora doña Concepción Sánchez, esposa del cajero de la guardia civil de aquella capital, y hermana de nuestro estimado compañero en la prensa D. Meinardo Sánchez, a los cuales acompañamos en su profunda pena.

Nadie puede vivir en oscuridad perpetua. Luego no anunciar se condenar un comercio a muerte.—Empresa anunciadora, Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Para la fiebre del estómago y neurastenia gástrica, tomase el Elixir estomacal Saiz de Carlos Hay imitaciones. No dejarse sorprender. Fidarse siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra Stomatix, marca de fábrica registrada en Europa y América. Serrano, 30, farmacia.

Se ha ensayado en el campo de experimentación de la Moncloa unos aparatos para la destrucción de la langosta, que se preparan en el perito agrícola D. José Luján, presentando un aparato tan sencillo como ingenioso y manuable, que no sólo sirve para combatir dicha plaga, sino como bomba de incendio.

Tiene la forma de carretilla, en la que va el líquido insecticida y una bomba para impulsarlo.

Los insecticidas que se pueden emplear son la gasolina, el extracto de la hulla y la sosa caustica.

Los otros aparatos y líquidos que se ensayaron son de la invención del Sr. Gomar.

Consisten en unos carros que llevan unas bombas con diversos sifones y boquillas para expulsar los líquidos insecticidas a larga distancia y en todas direcciones y formas.

Las pruebas han sido presenciadas por el director de Agricultura, Sr. Viesca; por el director del Instituto Agrícola de Alfonso XIII, Sr. Pou y por el Sr. Moret, varios profesores de dicho centro de enseñanza y bastante público.

Los señores Gomar y Luján han sido felicitados por sus estudios.

El Centro del Ejército y de la Armada, con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el Rey, inaugurará mañana martes por la noche la sala de esgrima, en la que se han introducido reformas de importancia y lujo, celebrándose un asalto de armas bajo la dirección del profesor del Centro D. Pedro Carbonell, y en el que tomarán parte los célebres tiradores extranjeros Carlos Pascina, vicepresidente de la escuela de Roma, Mestrago campeón de Francia, Luigi Merlini, el profesor Silvio Migliorzo y aventajados discípulos de la sala.

Al acto han sido invitadas las autoridades, cuerpo diplomático y respetables personalidades.

ha sido elegido, en votación por mayoría, el Sr. González de la Peña, director general de Contribuciones, y para el segundo, dotado con 10,000 pesetas, el Sr. Pinedo, que ocupaba el cargo análogo, aunque de inferior categoría, en aquel establecimiento de crédito.

No es cierto, como se ha dicho, que los condejos celebraran esta mañana una reunión previa para proceder a una votación.

Con motivo de la vacante que deja el señor Pinedo, se correrá la escala entre los funcionarios del Banco.

Hemos recibido el primer número de la revista mensual ilustrada Nuestro Tiempo, que contiene, entre otros notables trabajos, los siguientes:

El mes pasado, crónica ilustrada, por Salvador Canals.—El siglo de las matemáticas, por José Lecharay.—Poesías modernas de Méjico, por Francisco A. de Icaza.—El Torro del faro de Colón, cuento de E. Slenkivitz y un Estudio de Pérez Galdós, por T. Navarro Ledesma.

Las condiciones tipográficas de la revista son de lujo y los grabados perfectos.

Desearnos larga vida a la interesante publicación.

Ha fallecido en la ciudad de Baeza (Jaén), el muy distinguido médico D. Cipriano Alhambra, que además era profesor del Instituto. Su muerte ha sido tan sentida, que el día de su entierro fué un día de luto para toda la población, en donde todas las clases sociales pugnarán para tener el triste consuelo de asistir a la conducción de sus restos.

El Ayuntamiento de Baeza se asoció a la manifestación dolorosa, y es probable que acuerde dar el nombre de dicho profesor a la calle en que vivió.

En Vallada (Valencia) se encuentra vacante la plaza de secretario de dicho Ayuntamiento. Se concedió un plazo de 15 días para solicitarla.

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL, NUM. 1

Se reciben anuncios y suscripciones

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 22 REAL.—8 1/2.—F. 44 de abono.—Turno 2.º par.—El barbero de Sevilla. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Función á mitad de precios.)—Amor salvaje.—El octavo no mentir. COMEDIA.—8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros? Lo cursi. FARISH.—8 1/2.—Covadonga (estreno). LANA.—8 1/2.—Condición humana.—El afinador.—(Segundo acto de la misma.)—Modas. ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda.)—Los estudiantes.—El joven Telémaco.—La balada de la luz.—La Tempranica. RPOLO.—8 3/4.—La leyenda del monje.—El barquillero. Fotografías animadas.—El galope de los siglos. ESLAVA.—8 1/2.—Las venecianas.—Sandías y melones. Polvorilla.—La maestra. MODERNO.—Gran baile de modistas de diez de la noche á seis de la madrugada. Regalos verdad. Exhibición de trajes caprichosos. JAPONES.—8 3/4.—(Cuatro secciones).—Un debut, ballet andaluz, Gommeaux, Keylor, Marquise, complotistas, Tosca, D'Alhambra y Dante. Viennas Mousigns, Saint-Romee. Españolas Martini y Turvino. COMICO.—8 3/4.—La golfemia.—Al agua, patos!—La Marusiña.—Venus-Salón. SALON DE ACTUALIDADES.—Gran novedad.—El fonocromoscopio. PANORAMA IMPERIAL (Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo).—3 t. á 11 1/2 n.—Marruecos: nueva é instructiva colección.

BOLETIN religioso del día 22 Santos del día 22 de enero.—San Vicente, diácono; San Anastasio, monje; San Gaudencio, obispo, y santos Vicente, Oroncio y Victor, mártires. Sale el sol á las 7 1/8, y se pone á las 5 7/8.

Cultos para el día 22 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso y continúa la novena al titular, siendo orador en la misa el Sr. Pico y por la tarde el padre Campana; á las tres y media vísperas solemnes, estando invitados los señores curas propios y economos de esta corte. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. En la iglesia Pontificia y Portuguesa culto á San Antonio. En Santa Bárbara, día de rezo para el ayudado á las diez y á las tres. La misa y oficio son de San Vicente. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valvenera en San Ginés ó de la Piedad en San Mián.

ENTERRAMIENTOS Durante el día 21 se ha dado sepultura á 63 cadáveres en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 50 En San Isidro..... 2 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 2 En Santa María..... 6

DEUDA PUBLICA Pago y entrega de valores: Días 21 al 25. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á lo dispuesto en la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 16.821.

Idem id., de títulos al 4 por 100 exterior con sus respectivas hojas de cupones para cuya agregación fueron presentados, en virtud de real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 2.988.

Día 22. Pago de carpetas de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre corriente y anteriores, y de 55 y 30 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes.

Día 24. Pago de carpetas de toda clase de Deuda del semestre de julio de 1892 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones); atrás de 1 de julio de 1874 y anteriores, y

Imaginería: Señor comandante del Príncipe, don Bernardo Gil. Guardia del Real Palacio: Vad Rás, sexta sección del 5.º Montado y 22 caballos de Pavía. Jefe de día: Señor comandante de Saboya, don Rafael Santamaría. Imaginería: Señor comandante del 4.º de Campaña, D. Fernando de la Sota. Visita de Hospital: Reina, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de las Navas.

PRESTAMOS Todo su valor por ahajas y papeles del Monte de Piedad. INTERES DEL 2 AL 4 POR 100 6.—PRINCIPE—6. Carbón de encina á 2,25 pts. quintal Feijó, 2.

ALMONEDA CORNUCOPIA ALMONEDA doradas á 50 pts.; monedas á 15 pts.; latrones tornados, á 12 pts. Paz, 15, 1. ENCAJERAS BELGAS ARREGLAN. En nuevos encajes antiguos y velos blancos. Insitricas alemán, francés, inglés, ayes y costurera, se ofrecen para pasados. Alcala, 6.

ALMONEDA ULTIMOS DIAS muebles, bronces y objetos de arte. Lagasca, 6, pral. de 10 á 17.

QUINTA de 1901 Los mozos alistados para este reemplazo, se pedimen á metálico con seguridad y economía, ingresando en la Asociación de padres de familia. Pidan circulares con detalles á LA NACIONAL Calle de TOLEDO, 26, pl.

HACE FALTA UN MATRIMONIO. Sin hijos para una esposa. Razon, calle de Lagasca, 49.

VENDO HOTEL INMEDIATO A Castellana, construcción moderna, recién decorado, con jarra de cocheras, luz eléctrica, agua. Trato directo dueño de 10 á 12 m. Razon Desagüero, 33, Sr. Cortés.

GRAMOFONOS Pianos, órganos, organillos. Contador platos, Montre 20, 1.º CHOCOLATE, BOLLO Y LECHE, 30 cts. Batifarra catalana, F. y Nata. Calengue, 7.

MAISON FRANCAISE Corset Louis XV et forme expositon. CLAUDIO GOELLO 8, pral.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA SANTOS ALONSO DE MANJAERÉS ha fallecido el día 21 de enero de 1901 á las dos y treinta minutos de la tarde después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual, su desconsolado esposo D. Vicente Manjarrés de Poveda, sus hermanas políticas doña Juana Anglada y doña Isabel García Conde, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos los que por olvido no hayan recibido copia de invitación se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 22 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Farmacia, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de Santa Marta, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.

IMPORTANTE AVISO Hemos recibido grande y variado surtido de elegantes estuches de papel fantasma de los colores que se desee. Infinidad de cajas de papel inglés y extranjero para 50 cartas desde una peseta.

RECORDATORIOS Numeroso surtido desde 8,50 pesetas el ciento. Se hacen tarjetas en cartulina superior desde 1,50 pts. el ciento. Elegantes carnets y tarjetas de felicitación de terciopelo, marfilina y otras clases. Carpetas chic para señoras y vistosos cuadros.

OBJETOS RELIGIOSOS Capillas, crucifijos, medallas, devocionarios piel tafete y marfilina, estampas; cromos, registros y demás de este artículo en todas clases.

SE VENDEN SELLOS para colecciones de todas clases y de todos los países. Encuadernación á los precios más económicos. Máquinas de escribir á 15 y 50 pts. Pedidos á D. JUSTO MARTINEZ LIBRERIA Y PAPELERIA, PUERTA DEL SOL, 1 Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA TELEFONO 79

XXXII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO DE UGARTE Y JAUSORO FALLECIO EL 22 DE ENERO DE 1869 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su tío D. Martín de Jausoro ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esqueletos de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertados en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, vallas y medierías. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos.—MADRID TELEFONO 334

CEREVISINA (LEVADURA SECA DE CERVEZA) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesades de estómago ó gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, S, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID Para evitar vacilaciones el comprador, se pone este aviso: Gana tiempo, gana dinero, gana un salario quien venga á esta Gran Casa á elegir cuanto necesite entre las espléndidas colecciones de muebles de comodidad y de lujo, que hallará en todos. los estilos. Riquisimas y elegantes alfombras. Precios fijos. Barata sin igual. Único establecimiento de EMMANUEL Y SANTIAGO 37, LEGANITOS, 37 Teléfono 3142

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opusculo explicando el mecanismo de la BOLSA DE PARIS é indicando á toda persona cuidadora de sus intereses el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco. GAILLARD, banquero, 5, Rue Foyotau, Paris.—Se contesta en español.

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras. PARIS, S, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

GRANDES BENEFICIOS á REALIZAR en la BOLSA DE PARIS. Todo el que desee aumentar sus ingresos, sin riesgos y sin molestias, pida detalles á M. DUCHATEAU et C.º, Banqueros, 19, Rue St-Marc, Paris (Corresp. en España).

La Finance Francaise (Fundada en 1881) Organó de esta Casa de Banca, será enviado gratis á quien lo solicite.

EXPOSICIÓN DE MUEBLES Cuantos deseen examinar los departamentos de la GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO del SR. RIESCO, ALCALA, 13 pueden efectuarlo para hacerse cargo de las elegantes instalaciones en género modernista y de las secciones de los estilos Luis XV, XVI, Renacimiento y Enrique II, formando exacta idea de cuanto abarcan la ebanistería y tapicería, desde lo más selecto hasta lo más económico. Asimismo podrán apreciar las importantes rebajas en los precios además de las secciones económicas.

TOS Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ASMA Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pío) á domicilio y viceversa. Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio y desde los Despachos Centrales á las referidas estaciones. ♦ TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS ♦ Servicios especiales de viajeros y transporte á precios convencionales. Para el ferrocarril ry estación Norte: Despacho Central Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá 14 y 16. DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD: Paseo Pontones, núm. 2 (Glorieta de la Puerta de Toledo), en donde se admiten avisos y reclamaciones.

EL NIÑO MANUEL RODRIGUEZ Y ZABALETA ha fallecido á las nueve de la mañana del día 21 de enero de 1901 Á LOS 26 MESES DE EDAD Sus desconsolados padres el Doctor Cayetano Rodríguez y D.ª Josefa de Zabaleta; sus hermanos; su abuelo el Excmo. Sr. D. Fernando Arbós; su tío el Ilmo. Sr. D. Vicente Rodríguez, presbítero; sus tíos, tíos políticos y primos, Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 22, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Urosas, 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN Atocha, 161, y Paseo del Prado, 44. TELEFONO 193 En estos almacenes encontrarán los señores propietarios y constructores, á precios de fábrica, cuantos materiales de construcción deseen. Especialidad en cemento, PORTLAND y demás materiales hidráulicos.

LA PROVEEDORA PRÉSTAMOS á COMERCIANTES é INDUSTRIALES MÓDICO INTERÉS. FÁCIL PAGO No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes. INFANTAS, 23. 1.º

ESCOPETAS MARCA "JABALI", del fabricante de armas E. Schilling, Barcelona.—Unicos depositarios: L. VIVES Y COMP.ª, calle Ferrnando, 23, Barcelona, y SUCURSAL EN MADRID, ALOALA, NUMERO 18.

VINO de Quina y Hierro y JARABE de GRIMAULT Y C.º Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUINA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, S, rue Vivienne, y todas las Farmacias

VERDADERA LIQUIDACIÓN POR CESACIÓN DE COMERCIO.—Vajillas, cristalerías, lavabos y artículos de fantasia, casi de balde.—Grandes almacenes de Salvador Martinis.—HORTALEZA, 49 y 51.

COMPRA DE CENSOS sobre fincas en Madrid ó provincias. Operaciones de préstamo sobre los mismos. AGENCIA PERIDA.—Ossa fundada en 1886. Calle de San Miguel, 11.—De 9 á 4 tarde.—Teléfono 770.

EL EXCMO. SEÑOR DON LEOPOLDO AUGUSTO DE CUETO Y ORTEGA ENRIQUEZ DE LUNA Y PRADO MARQUÉS DE VALMAR ex senador vitalicio, senador por la Real Academia Española, consejero de Estado y ministro plenipotenciario de primera clase, Jubilado; decano de los mayores de edad de S. M., individuo de número de las reales Academias Española y de Bellas Artes de San Fernando, caballero gran cruz de Carlos III, Isabel la Católica, San Esteban de Rusia, Agüita Real de Prusia y de Ordo de Portugal, comandante de la Legión de Honor de Francia del Banabrag de Dinamarca, de San Maurizio y San Lázaro de Cerdeña, etc. etc. HA FALLECIDO EL DÍA 20 DEL ACTUAL, A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Los Excmos. Sres. Presidente del Senado; Mayordomo mayor de S. M.; Directores de las Reales Academias Española y de San Fernando; su Director espiritual; su desconsolada esposa la excelentísima Sra. D.ª María del Amparo Cáceres de Cueto, marquesa de Valmar; hijas D.ª Flavia y D.ª Jimena, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 22, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Cervantes, 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de S. S. se le dignó conceder 100 días de indulgencia y los limos. Sres. Arzobispo obispo de Madrid Alcala y Obispo de San Juan, respectivamente á todos los fieles que oigan el santo sacrificio de la misa, recen el santo rosario ó ofrezcan alguna otra oración á obra piadosa en sufragio del alma del difunto. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—Por disposición del finado no se reparten esquelas ni se reparten esquelas.

D. MANUEL PASO Y CANO ha fallecido á la edad de 37 años, el día 21 de enero de 1901. Su madre D.ª Antonia Cano, hermanos Emilia, Antonio y José, hermanos políticos y sobrinos Ruegan á sus amigos que lo encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el martes 22, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Fuencarral, núm. 54, hasta el cementerio del Este. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en Pardiñas.

LA SEÑORA D.ª ESCOLÁSTICA DE CÉSPEDES Y ANGLU DE CÉSPEDES falleció el día 22 de enero de 1871 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 en las parroquias de San Sebastián y San Lorenzo, el 23 en San Antón, el 22 y 23 en Nuestra Señora de Covadonga y todo el año en las Siervas de María y en Santa Isabel de Leganés, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Su hijo D. Dionisio, hijo política y nietos, suplican á sus amigos la encomienda á Dios.

SANATORIO DEL PILAR Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. PILAR, 25, Guindalera, Madrid. PENSIONES DE 5, 8 y 12 PTAS. Pídase reglamento al Director. DOCTOR SANCHEZ Y FERRERO, Alcala, 4, 1.º, Madrid. Consulta de dos á cinco.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENERAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD Curación rápida con la renombrada pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. Píese estas botas principales farmacias y droguerías, ó por correo F. Gayoso, Arenal, 2, y Carranza, 12, farmacia.

A. VALLEJO MUEBLES, ALCOBAS, COLGADURAS. FRENTE A LA DE SEVILLA

EL EXCMO. SEÑOR DON MIGUEL MARÍA JALÓN Y LARRAGOTTI MARQUÉS DE CASTROFUERTE SENADOR VITALICIO, EX MAYORDOMO MAYOR DE PALACIO, EX MINISTRO PLENIPOTENCIARIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE CARLOS III Y DE ISABEL LA CATÓLICA, MAESTRANTE DE RONDA, CONDEGORDADO CON LAS ÓRDENES EXTRANJERAS DE LA ESTRELLA POLAR DE SUECIA Y DE LA CORONA DE ITALIA, CORRESPONDIENTE DE LAS REALES ACADEMIAS DE LA HISTORIA Y DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO HA FALLECIDO EN CÁCERES EL DÍA 20 DE ENERO DE 1901 á la una de la madrugada. R. I. P. Sus afligidos hermanos D. Eduardo, D. Heliodoro y Doña María del Carmen; hermanos políticos, sobrinos, primos, parientes y testamentarios, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.